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Aufgabe 1: Affine Uberdeckung des projektiven Raumes

Seien xg, ..., T, homogene Koordinaten auf P™. Fir ¢ = 0,...,n definiere die Mengen U; =
{x; £ 0}. Zeigen Sie:

(i) Die U; bilden eine offene Uberdeckung von P™.

(i) @i : Ui = A", @i([zo : ... zpn]) = (x0/Tiy. .., &iy. .., Tn/Ti) (wobei * Auslassung bedeutet)
definiert einen Homdomorphismus zwischen U; und A™.

Hinweis: Sei S, die Teilmenge der homogenen Polynome in S[n]. O.B.d.A. sei ¢ = 0. Dann be-

trachte man die Abbildungen « : Sy, — A[n] = k[y1, ..., yn] definiert durch a(f) = f(1,y1,- .., Yn)
und B : A[n] — S, definiert durch 3(g) = z8g(z1/z0, ..., 2n/T0) € Sp, wobei d der Grad von g

ist. Vergleichen Sie ¢o(Z(T') n Up) fiir T < Sy, und Z(T") fiir T" < A[n].

Aufgabe 2: Topologie projektiver Varietiten

Zeigen Sie, dass
(1) P™ ein Noetherscher topologischer Raum ist.

(i) jede algebraische Menge X of P™ als eindeutige endliche Vereinigung irreduzibler Kompo-
nenten geschrieben werden kann, die sich gegenseitig nicht enthalten.

Hinweis: Benutzen Sie Aufgabe 1.

Aufgabe 3: Projektiver Abschluss einer affinen Menge

Sei X < A" eine affine Varietét, und identifiziere A™ mit Uy via der Abbildung ¢g der vorherigen
Aufgabe. Wir nennen X < P” den projektiven Abschluss von X. Zeigen Sie, dass in der

Notation der Aufgabe 1 das Ideal Z(X)c S[n] von B(Z(X)) erzeugt wird.

Aufgabe 4: Die Kerngarbe

Zeigen Sie, dass
(1) fiir jedes x € X, (ker @), = ker(p;) gilt.

(ii) ker ¢ eine Garbe ist.



